1.  PIRMSDIPLOMDARBA PRAKSE - 9 kredītpunkti
Prakse ir studiju forma, kas noris RCK darbnīcās vai reālā darba vietā. Prakses saturu atbilstoši iegūstamās profesionālās kvalifikācijas pamatprasībām un specifiskajām prasībām, kas nepieciešamas pienākumu un galveno darba uzdevumu veikšanai attiecīgajā profesijā, nosaka profesiju standarts – PS 0058 „Restaurators”. 

Praksi īsteno saskaņā ar prakses līgumu, kuru koledža slēdz ar darba devēju par prakses vietas nodrošināšanu. Prakses līgumā ietver prakses mērķi, uzdevumus, prakses norises plānojumu, prakses sasniegumu vērtēšanas kārtību, kā arī pušu pienākumus un atbildību. Nosakot prakses mērķus un uzdevumus, prakses saturā iekļauj arī studējošā iepazīšanos ar attiecīgās prakses organizācijas pārvaldes struktūru un darbības principiem. Prakses mērķu un uzdevumu noteikšanā, kā arī prakses izvērtējumā piedalās to organizāciju pārstāvji, ar kuriem noslēgts līgums par prakses īstenošanu.

Mācību iestāde dod uzdevumu prakses programmas mērķu realizācijai, sniedz konsultācijas un veic prakses gaitas kontroli.
Prakse mērķi:

· apgūt vēstures un kultūras vērtību tehniskā stāvokļa izpēti, aizsargāšanu, konservāciju un restaurāciju;

· sagatavot izglītojamo praktiskai darbībai restauratoru profesijā;

· veicināt zināšanu un prasmju (arī patstāvīgās mācīšanās prasmju) apguvi, kas nodrošina ceturtā līmeņa profesionālās kvalifikācijas ieguvi un sekmē konkurētspēju mainīgos sociālekonomiskajos apstākļos;

· radīt motivāciju tālākizglītībai.

Prakses profesionālie uzdevumi:
· Padziļināt praktisko pieredzi reālā darba vietā;

· Novērtēt un dokumentēt objekta stāvokli - izgatavot darba objekta uzmērījumu, zīmējumu un dokumentālo foto; 

· Noteikt restaurējamā objekta defektu rašanās iemeslus un to novēršanas paņēmienus un metodes; 

· Veikt objekta saglabāšanu – dezinfekciju, tīrīšanu, profilaktisko nostiprināšanu, konservāciju; 

· Restaurēt mākslas priekšmetus, vēstures un kultūras pieminekļus, piešķirot tiem sākotnējo veidu, novēršot nolietošanos vai sairšanu apkārtējās vides iespaidā un saglabājot kultūras vērtību stabilā stāvoklī; 
· Sagatavot divu restaurētu priekšmetu restaurācijas pases.
