7. RESTAURATORA PROFESIJAS STATUSS

1984.g. Starptautiskās restauratoru komitejas (ICOM-CC) sēdē Kopenhāgenā tika pieņemts restauratora – konservatora profesijas statuss, un šo dokumentu apstiprināja ICOM padome savā 59-tajā sesijā Parīzē 1985.g.  Šis ICOM-CC dokuments nosaka galvenos uzdevumus, principus un prasības, kādas izvirzītas restauratora profesijai.


Restauratora darbs ietver sevī vēstures un kultūras vērtību tehniskā stāvokļa izpēti, to aizsargāšanu, kā arī konservāciju un restaurāciju.


IZPĒTE - pats pirmais uzdevums ir tehniskā stāvokļa izpēte.  Izpētei jānoskaidro priekšmeta un materiālu, no kuriem tas izgatavots, sākotnējā struktūra, bojājuma veids un sairšanas pakāpe, kā arī zudumi, un tas viss jāapraksta atbilstošos dokumentos. Izpēti veic sadarbojoties ar citām profesijām - ķīmiķiem, biologiem, arheologiem, mākslas vēsturniekiem un citiem.  


AIZSARGĀŠANA - saudzīga glabāšana jeb preventīvā konservācija ir multidisciplinārs pasākumu komplekss. Tie ir pasākumi, ko veic, lai palēninātu vai apstādinātu kultūras vērtību nolietošanos vai sairšanu, iedarbojoties uz vidi. Preventīvā konservācija prasa nepārtrauktas rūpes par kultūrvēsturiskiem objektiem un glabātuvēm, par priekšmetu pārvietošanu un eksponēšanu. Saudzīgā glabāšanā ir iesaistīts ne tikai restaurators, bet arī pieminekļu glabātājs un sabiedrība, kas to izmanto.


KONSERVĀCIJA - pasākumi, ko veic, lai saglabātu kultūras pieminekli maksimāli stabilā stāvoklī, nostiprinot tā struktūru.


RESTAURĀCIJA - darbība, kas veikta, lai pārtrauktu kultūrvēsturiskā pieminekļa sairšanu un atgrieztu materiālu, no kā izgatavots priekšmets, iepriekšējā stāvoklī. Restauratoram ir jāpārzina priekšmetu materiālās struktūras īpatnības, lai pasargātu tos no sairšanas, kā arī palīdzētu atšķirt atdarinājumus, vēlākus uzslāņojumus vai papildinājumus no autora darba.


RESTAURATORS ir atbildīgs, lai restaurācijas gaitā neizmainītos priekšmeta dokumentalitāte, tas ir, vēsturiskā, stilistiskā, estētiskā vai tehniskā informācijā par priekšmeta izgatavošanas laiku un veidu, neskatoties uz to, vai priekšmets ir mākslinieciski augstvērtīgs mākslas darbs vai vienkārši sadzīves priekšmets. Tā kā uz priekšmeta dokumentālo raksturu balstās vēsturnieku, etnogrāfu, arheologu un citu zinātnieku izpētes darbs, tad ļoti būtiski ir saglabāt šo informācijas veselumu. Tikai pieredzējis restaurators, kurš pēc izpētes datiem var paredzēt visas iespējamās sekas, drīkst pieņemt lēmumu par restaurācijas uzdevumu un noteikt, cik tālu restaurators drīkst iejaukties konkrētā objekta dzīvē. Lai gan restauratora darba pamats ir viņa roku meistarība, tomēr arī teorētiskām zināšanām jābūt pietiekamām, lai spētu izvērtēt restaurācijas procesu un vajadzības gadījumā pieņemt atbildīgu spriedumu par izmaiņām metodikā vai par augstāk kvalificēta speciālista pieaicināšanu.

